

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Гориной Евгении Владимировны «Конституирующие признаки дискурса Интернета», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка

Рецензируемый автореферат диссертации Е.В. Гориной представляет результаты исследования дискурса Интернета в аспекте выявления и описания его универсальных конституирующих признаков.

Актуальность исследования обусловлена важной ролью ресурсов Интернета в жизни современного человека. Диссертант верно подмечает, что Интернет «оказывает влияние на речевую деятельность, мышление и социальное поведение человека...», а изучение Интернета как самостоятельного сложного и многомерного объекта позволяет представить модель интеллектуальных способностей человека (с.3).

Последние пятнадцать лет - период непреходящего интереса к Глобальной сети с точки зрения ее коммуникативных, прагматических, когнитивных, лингвокультурологических, социолингвистических особенностей. Е.В. Горина приводит в тексте автореферата целый ряд научных трудов, связанных с изучением данного объекта, и весьма обстоятельно анализирует степень разработанности темы.

Несмотря на обширный интерес ученых к проблемам Интернета, до сих пор не было трудов, направленных на выявление конституирующих признаков Интернет-дискурса, не было модели дискурса, базирующейся на этих системообразующих признаках, не существовало методики анализа, позволяющей вычленить средства в Интернет-коммуникации, влияющие на речевую деятельность человека, его мышление и поведение. Все это впервые разработано в диссертации Е.В. Гориной. Таким образом, научная новизна исследования не вызывает никаких сомнений.

Решаемые в работе научные вопросы выводят диссертанта на несколько проблемных полей: это, во-первых, область и специфика виртуальной коммуникации в современной цивилизации (здесь

рассматривается интерактивность как внутренний признак дискурса Интернета, фиксируются изменения коммуникативных ситуаций, анализируется манипулятивный потенциал Сети и предлагаются средства дискурсивной защиты), во-вторых, это область когнитивных исследований (описывается когнитивность как конституирующая доминанта дискурса Интернета). Это определяет теоретическую значимость и практическую направленность исследования.

Несмотря на значительный объем работы (проанализировано более 10000 веб-страниц!) и очевидные трудности, автор диссертации, судя по автореферату, с поставленными задачами справился профессионально.

Полученные результаты представляются нам достоверными; они должны быть учтены в последующих научных разработках, посвященных исследованию Интернет-дискурса.

Основные положения и результаты исследования прошли необходимую апробацию, они достаточно полно отражены в автореферате и 29 научных публикациях автора, 15 из которых - в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Актуальное исследование, характеризующееся новым подходом к решению теоретически и практически значимой проблемы, не может не вызывать сопутствующих размышлений, сопровождающихся вопросами и некоторыми замечаниями:

1. Диссертант выносит на защиту И положений (с.12-15), которые целесообразнее было бы сократить. Так, положение № 1 («Интернет является упорядоченным, системно образованным дискурсивным пространством»), на наш взгляд, общеизвестно и не нуждается в защите; положения под №№ 2 и 3, как и положения под №№ 4 и 5, вполне можно было бы объединить.
2. На с. 22 автореферата Е.В. Горина выделяет пять основополагающих критериев для характеристики Интернет-дискурса: когнитивность, интерактивность, вариативность,

социологичность, психологичность. Полагаем, что эти признаки могут принадлежать и другим дискурсам - политическому, академическому и т.п. В связи с этим возникает вопрос: каким «особым образом» (с. 23) преломляются они в Интернете?

3. Представленная на с. 26 иллюстрация и ее последующее описание приводят нас к мысли, что объектом исследования в диссертации был один из сегментов Глобальной сети - Рунет, а полученные результаты были экстраполированы на Сеть в целом. Если так и есть, то валидна ли такая экстраполяция?

Данные замечания и вопросы носят дискуссионный характер и не могут снизить общего благоприятного впечатления от представленной работы.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Евгении Владимировны Гориной «Конституирующие признаки дискурса Интернета» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора наук п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» по специальности 10.02.19 - теория языка, а его автор - Горина Евгения Владимировна - заслуживает присуждения ей искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры русского языка
как иностранного ФГБОУ ВПО
«Мордовский государственный
университет им. Н.П. Огарёва»

Арискина Ольга Леонидовна

04.04.2016

430005, г. Саранск, ул. Большевикская, 68
Тел. 8(8342)290749
e-mail ariskina@list.ru

Зам
"Подпись" _____ заверяю
Начальник управления кадров
УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
МОРДОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. Н. П. ОГАРЁВА
Саранск

Е.В. Савинова